

潮涌大湾区

前海，奋力画出最美最好的图画

本报记者 程远州

观沧海

“我们坚持一个中国原则和‘九二共识’，坚决反对‘台独’分裂行径，坚决反对外部势力干涉，牢牢把握两岸关系主导权和主动权。”《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中的对台内容论述精辟、意义重大，充分彰显了在中华民族伟大复兴进程中实现祖国完全统一的战略自信、战略定力和历史担当，为新时期对台工作和两岸关系发展指明了方向。

牢牢把握两岸关系主导权和主动权

程远州

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。从确立“和平统一、一国两制”基本方针，到推动两岸双方达成体现一个中国原则的“九二共识”；从制定反分裂国家法，到推动实现1949年以来两岸领导人首次会晤、两岸领导人直接对话沟通；从实现两岸“三通”，到出台一系列惠及广大台胞的政策……党始终把握两岸关系时代变化，不断丰富和发展国家统一理论和两岸方针政策，推动两岸关系朝着正确方向发展。历史充分证明：中国共产党和中国人民具有坚强决心、坚定意志、强大能力实现祖国完全统一，任何人、任何力量都阻挡不了。

统一是历史大势，是正道；“台独”是历史逆流，是绝路。2016年以来，民进党当局顽固坚持“台独”立场，执迷不悟挑战一个中国原则和“九二共识”，煽动激化两岸对立对抗，勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，破坏两岸关系和平发展，导致台海局势紧张动荡。然而，民进党当局为一党之私谋“台独”、走绝路，裹挟不了2300万台湾人民的意愿，更阻挡不了历史前进的大势。玩火者，必自焚。在祖国统一的大势所趋和民心所向面前，任何谋“独”企图都绝不会得逞。那些大肆叫嚣、行径恶劣的“台独”顽固分子，必将遭到人民的唾弃和历史的审判。

台湾问题事关中国的核心利益，不容任何外来干涉。一些西方政客近来在台湾问题上不断生事，企图搞“以台制华”，借制造台海紧张局势坐收渔利。这些政客逆历史潮流而动，纯属不自量力；与“台独”一起玩火，终将引火烧身。正如国家主席习近平同美国总统拜登举行视频会晤时所强调的那样，“我们是有耐心的，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但如果‘台独’分裂势力挑衅逼迫，甚至突破红线，我们将不得不采取断然措施。”一个中国原则没有任何妥协余地，中方维护自身主权和安全的决心坚定不移。一切同中国统一大势相悖的冒险和挑衅行径如同蚍蜉撼树，注定以失败告终。

新时代是中华民族大发展大作为的时代，也是两岸同胞大发展大作为的时代。我们相信，两岸同胞和衷共济、共同奋斗，一定能够共创祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业！

微言

共享机遇 合作共赢

禾立

前不久，第二十一届华侨华人创业发展洽谈会（以下简称“华创会”）在湖北武汉举行，来自52个国家和地区的500多位海内外人士欢聚一堂，谈合作、叙友谊、谋发展、话未来。活动以“万侨同心·联通世界”为主题，围绕长江经济带发展、中部地区崛起等国家战略，对接洽谈海内外参会项目1731个，其中120个项目达成协议，总签约金额近700亿元。

自2001年以来，华创会立足湖北、服务全国、联通世界，以共凝聚聚侨心、以合作汇聚侨力、以交流联通世界，为湖北打造内陆开放新高地贡献了重要力量，也为中国创新驱动发展增添了强劲动力。广大华侨华人有着赤忱的爱国情怀、较强的经济实力、丰富的智力资源和广泛的商业人脉。据统计，历届华创会共邀请来自100个国家和地区的海外华侨华人专业人士、侨商等代表2万余人次参会，主会场签约引进项目2500多个，带来了许多发展建设急需的资金、技术、人才和管理经验。

同时，华创会也成为广大华侨华人分享祖（籍）国发展机遇、实现合作共赢的重要舞台。本届华创会紧扣科技创新驱动发展、经济高质量发展、双循环发展、乡村振兴等主题，推出系列专场活动，为侨商侨企提供了更多的发展机遇，为华侨华人施展才华提供了更广的发展舞台。参会侨胞踊跃参与生物医药、现代制造、节能环保、现代农业等领域项目签约，既是给高质量合作项目投下信任票，也是对祖国坚定不移扩大开放、坚持互利共赢表明坚定信心。

可以预见，以华创会等重要平台为媒，广大华侨华人定能发扬爱国爱乡的光荣传统，进一步发挥优势，继续做祖（籍）国发展的参与者、建设者、受益者。

这是一块改革创新的高地，一批原创性、引领性、系统性改革举措从这里走向全国。

这是一个对外开放的枢纽，一批联通港澳、接轨国际的开放措施在这里落地生根。

这是一片充满希望的热土，一批又一批港人港企跨过深圳河，在这里实现梦想。

自2010年正式设立以来，前海深港现代服务业合作区坚持“依托香港、服务内地、面向世界”。2012年12月7日，习近平总书记深情寄语前海：“精耕细作，精雕细琢，一年一个样，一张白纸，从零开始，画出最美最好的图画。”如今，前海已成为与香港关联度最高、合作最紧密的区域之一，在支持香港融入国家发展大局中发挥了“桥头堡”作用。

东风风又来，前海潮再起。

今年9月，中共中央、国务院印发的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》（以下简称“前海方案”）发布，将前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里，着力创新现代服务业、科技发展、治理模式等体制机制，深化服务贸易、金融、法律事务等领域的开放水平。3个多月来，深港合作步伐全面提速，合作水平不断提升，呈现出勃勃生机。

筑巢引凤加力

“到前海去”成了许多香港青年的新选择

看完“香港人·我在前海”展览，洪智渊下定了决心。

这位在深圳大学就读的港籍学生，一直在为明年毕业后是走是留举棋不定。这次来前海党群服务中心看展览，就是为了“亲眼”看看香港青年在前海工作生活的真实状态。

“看到那么多香港人在前海发展得很好，了解到前海针对香港人出台的各项政策，我心里很踏实。”洪智渊说。

香港青年郭玮强已在前海创业5年。2016年10月，郭玮强带领团队入驻前海深港青年梦工场，在这里开启了“圆梦”之旅。

“香港的科技优势和深圳的产业链、供应链优势，在我们这家公司完美结合。”郭玮强介绍。在香港中文大学读书时，爱好发明创造的他研制了“智能行李箱”，这款行李箱不仅能在托运时定位，还有充电、称重、指纹解锁等功能。来前海不久，“智能行李箱”就引起了市场的注意，郭玮强很快拿到融资。如今，郭玮强的4款产品都已投放市场，还进驻10多个线上销售平台。2019年，他的公司被认定为国家高新技术企业。

“这里提供的沃土，让香港青年的梦想落地、生根、发芽。”郭玮强说，“梦工场”为他的团队提供了租金补贴、人才公寓、创业资助等诸多优惠政策，还积极帮助他们对接产业链。

作为香港青年北上创业的第一站，自2014年至今，“梦工场”已累计孵化团队549家，其中香港团队266家；初步统计已产生900余项专利，整体营收超过10亿元。

“前海扩大为原来的8倍，更带来百倍的信心。港澳青年创新创业小镇今年年底将投入使用，目前招商超过预期。”“梦工场”运营负责人何海华说，乘着前海“扩区”的东风，“梦工场”正在加大筑巢引凤的力度，打造圆梦“升级版”。

“到前海去”，如今已成为许多香港青年的新选择。截至目前，前海企业共吸引3652名香港籍人才。

“我以后也要来前海发展。”就读于北京大学的香港青年郑雅文，通过前海港澳青年招聘计划获得了实习机会，前海的蓬勃活力让她感触良多。

为推动港澳青年在前海实习实践、交往交流、成长成才，今年以来，前海发布港澳青年招聘计划，累计收到港澳青年就业简历2200份、实习简历323份，其中100名港澳青年签订就业协议。

在香港青年圆梦前海的同时，前海也与他们共同成长。统计显示，前海累计实现234栋建筑主体结构封顶，累计建成91条（段）市政道路——短短11年间，这片海边滩涂已崛起成为一座高楼林立的国际化新城。

香港各界人士欢迎前海方案出台——

更加积极主动融入国家发展大局

本报记者 冯学知

前海方案的出台，受到香港各界人士的热切欢迎和积极响应。香港各界普遍认为，前海方案为香港发挥自身所长、贡献国家所需开辟了更广阔的空间，香港各界应顺势而上，把握发展新机遇，更加积极主动融入国家发展大局。

“中央此次推出前海方案，是聚焦‘港澳所需’‘湾区所向’与‘前海所能’，完全是想民

规则衔接加速 体制机制“软联通”促进深港“心联通”

坐在位于前海卓越金融中心的办公室里，李文光抬眼便能望见他在这里参与的第一个建筑工程项目——前海深港基金小镇。

“当时，由于两地企业资质和专业人士的职业资格互不相通，香港企业只能以联合内地企业的形式间接进入前海市场，香港专业人士也必须参加内地资格考试才可以执业。”李文光是利安建筑设计事务所（深圳）有限公司执行董事，2017年来到深圳时还不能便利执业。

前海管理局住房建设处副处长孙毅说，为破除制度障碍，去年他们会同香港方面深入研究，制定出合香港工程建设领域专业机构与专业人士执业备案管理办法，相关机构与人士备案后可直接获得执业资质资格。目前，前海已完成34家专业机构、270名专业人士的备案。

日前，华盟灵均刘郭联营税务师事务所（深圳）有限公司在前海完成登记手续，这是全国第一家深港联营税务师事务所。在香港税务师郭碧莲看来，随着深港合作迈向纵深，港澳税务师到深圳执业大有可为。截至目前，已有64位港澳涉税专业人士完成跨境执业登记办理。

前海“依托香港”，“规则衔接”是深港合作的首要任务。近年来，一系列旨在推动生产协同、生活共同、生态趋同的规则衔接机制加速启动。

法律规则有效衔接——累计推出法治创新成果150余项，成立首个港澳台和外国法律查明基地，设立粤港澳大湾区国际仲裁中心等，“港区调解”与“港区陪审”等制度持续完善，稳定公平透明可预期的法治环境行稳致远；

专业服务领域融通——推出资质认可、合伙联营、项目试点、执业备案等便利化措施，实现香港税务师、注册建筑师和澳门核数师、会计师等14类专业人士互需备案即可执业，深圳全市的勘察、造价、咨询、设计项目全面对港开放；

生活环境接轨香港——率先实施港澳居民工作免办就业证政策，在缴纳和提取住房公积金方面享受市民待遇。

“前海的政策让我充满期待，希望能从这个大舞台走向世界。”香港青年高月华在前海创办了一家智慧养老专业服务公司，她希望带动更多香港相关专业人士来前海发展。

体制机制“软联通”促进了深港人民“心联通”。一个宜居宜业的前海吸引着越来越多的香港专业人士，现代服务业已成为前海深港合作的重要产业之一。前海专业服务企业2020年吸引港澳投资占前海各产业比重达30.52%。

协同发展加强

围绕国家所需，发挥香港所长

“香港和深圳的合作在国家40多年的改



图①:香港青年郭玮强展示自己研发的“智能行李箱”。

新华社记者 卢汉欣摄

图②:深圳前海深港青年梦工场。

新华社记者 毛思倩摄

图③:深圳前海石公园的前海石。

新华社记者 毛思倩摄

图④:深圳前海片区景色。

新华社记者 毛思倩摄

版式设计:张丹峰



图②

革开放中，创造了独一无二的双城故事，充分体现以香港所长贡献国家所需的互惠共赢关系。”香港特区政府行政长官林郑月娥说，前海方案的推出将有利于推动更高水平的港深合作。

在前海方案发布当天，前海管理局携手深圳市场监管局、前海税务局，全面启动“前海港澳e站通”项目建设，通过在香港设立服务点，实现港澳投资者“足不出港澳”即可“一站式”办理前海政务服务。

“前海港澳e站通”服务中心的员工热情有耐心、办事效率高。”在前海顺利设立了公司，香港温莎集团有限公司总裁方丽华由衷赞叹。

陆续推出企业注册登记“证照分离”、注册资本认缴制、多国集拼等一批改革举措；打造跨境人民币贷款、跨境双向发债等“六个跨境”金融特色品牌；推出“深港通注册易”“深港澳通注册易”，实现企业登记“秒批”，企业开办“一窗通”……11年来，前海在贸易自由化、投资便利化、金融开放等方面推出制度创新成果685项，其中65项在全国复制推广。

如今，前海逐渐建立与港澳产业协同发展、市场互联互通、创新驱动支撑的发展模式。一批港资金融、现代物流、信息服务、科技服务及专业服务企业快速集聚，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）框架内对港开放措施落地，全国首家互联网银行、首家港资控股消费金融公司、首批相互制保险机构等相继落户，持牌金融机构累计达255家，基本形成高端引领、集约发展、辐射示范的现代服务业体系。

截至今年10月底，前海累计注册港资企业1.18万家，其中注册资本超过1000万美元的有2456家。

前海方案印发后，深港两地政府推出联合政策包，包括科研资源、资金、人才等方面



图③

的新措施，并向外推广两地在创科方面的独特优势，共同为两地招才引智。

“特区政府将积极参与大湾区建设，全力推动深港创新发展，与全球顶尖企业、研发机构和高等院校建立重点科研合作基地。”11月19日举办的2021前海招商大会上，香港特区政府创新及科技局副局长钟伟强呼吁港资港企围绕国家所需，发挥香港所长。

全新的起点，全新的机遇，全新的未来。“前海将加快实现总体规划、产业促进和奖补等政策全覆盖，加快释放‘扩区’的强大规模效应、乘数效应，支持内地企业与香港企业‘拼船出海’，实现更高质量的‘引进来’和‘走出去’。”深圳市委常委、前海管理局局长曾湃说。



图④

春新表示，前海方案提到要深化粤港澳绿色金融合作，很值得期待，“香港目前已发行超过300亿美元绿色债券，有相当绿色金融发展经验，可帮助内地企业利用香港市场进行绿色项目融资”。

港区全国政协委员、香港青年交流促进联合会创会主席龙子明指出，前海方案提到将为港澳青年在前海合作区学习、工作、居留、生活、创业、就业等提供便利，实施更开放的全球人才吸引和管理制度，为香港青年融入国家发展大局提供了新机遇、新平台。

前海管理局香港事务首席联络官洪为民认为，通过前海平台和粤港澳大湾区的广阔腹地，香港企业能够以专业服务对接实体经济、发展创业创科，香港年轻人也能有更多的就业选择和发展空间。

众之所想、急民众之所急。”香港丝路智谷研究院院长梁海明认为，前海方案对正在努力走出困境的香港来说可谓一场“及时雨”。

“非常开心中央可以这么快出台前海方案，我们都期待已久。”香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜表示，前海方案给予香港更多的政策性支持，尤其是在港澳标准和规则的衔接方面，对香港的服务业是重大利好。中国银行（香港）经济与政策研究主管王